Библиографический список

- 1. Дашкова Е. Записки: 1743-1810. Калининград, 2001.
- 2. Е.Р. Дашкова и представители века Просвещения. М., 2008
- 3. Огарков В.В. Е.Р. Дашкова: Ее жизнь и общественная деятельность. Биографический очерк. СПб., 1893.
 - 4. Третьякова Л.И. «Российские богини». М.: Изограф, 1996.
 - 5. Тычинина Л.В. Великая россиянка. М.: Наука, 2002.

П.Б. Большаков

Самарский государственный институт культуры

ПЕРВЫЕ ГОДЫ САМАРСКОЙ ЕПАРХИИ

Самарская епархия в 2021 г. отмечает свое 170-летие. До образования самостоятельной Самарской губернии духовная жизнь горожан находилась сначала под попечением архиепископа Казанского и Свияжского, а с 1832 г. и по 1850 г. — Симбирского и Казанского. К середине XIX в. Самара постепенно превратилась не только в экономический, культурный, но и духовный центр обширного края под определяющим влиянием православной церкви [9, с. 306].

В первой половине XIX в. Самара была уездным городом Симбирской губернии. Однако Заволжье на левом берегу великой русской реки требовало новых органов и способов управления, чтобы удержать под контролем переселенческое движение, а также возросшее население края [4, с. 7].

Первоначально предполагалось составить Самарскую губернию из уездов Оренбургской, Симбирской и Казанской губерний. Этот проект реализован не был, но идея образования новой губернии не осталась без внимания [7, с. 89].

По докладу Государственного Совета от 22 июня 1850 г., утвержденному Николаем I, было повелено приступить к созданию Самарской губернии. По указу, подписанному императором 6 декабря 1850 г., в ее состав вошли три уезда из Оренбургской губернии (Бугульминский, Бугурусланский, Бузулукский), по два уезда из Симбирской (Ставропольский и Самарский с частью Сызранского) и Саратовской (Новоузенский и Николаевский) [4, с. 7-8].

Открытие губернии и переименование Самары из уездного в губернский город состоялось 1 января 1851 г. Первым губернатором назначили тайного советника Степана Григорьевича Волховского. В день открытия губернии после литургии в Казанском соборе епископ Симбирский и Сызранский Феодотий (Озеров) благословил Самару иконою святого Алексия митрополита Московского. Согласно местному преданию, данный святитель предсказал будущее величие города еще в XIV в. во времена Золотой Орды [8].

Отдельная епархия в границах новой губернии была учреждена указом императора от 19 декабря 1850 г. [1, с. 3]. 31 марта 1851 г. в торжественной обстановке состоялось ее открытие при участии епископа Евсевия, назначенного на Самарскую архиерейскую кафедру. На следующий день был основан архиерейский дом, заведовавший имуществом и денежными средствами кафедры. Из Казанского собора в Вознесенскую церковь, ставшую новым кафедральным собором, прошел крестный ход, после которого перед литургией был прочитан указ об учреждении Самарской епархии и совершен благодарственный молебен. Центральным органом епархиального управления стала духовная консистория, осуществлявшая административные и судебные функции [9, с. 69-70].

За первые несколько десятилетий существования Самарской губернии и епархии произошли колоссальные изменения в церковной жизни края. Собирались пожертвования на строительство и благоустройство храмов и церквей. К моменту образования епархии в Самарской губернии насчитывалось 3 единоверческих монастыря в Николаевском уезде. Возник вопрос о необходимости создания в Самаре мужского монастыря. Так, 1 ноября 1863 г. был возведен Самарский Николаевский мужской монастырь. Был также основан Бугульминский Александро-Невский мужской монастырь (1865, с. Спасское-Рычково Бугульминского уезда Самарской губернии) в память о помещике, который отпустил своих крестьян на волю с большим земельным наделом. В 1853 г. был основан Бузулукский Спасо-Преображенский мужской монастырь. В декабре 1850 г. был основан Самарский Иверский женский монастырь. Он сначала был устроен как женская община. Но уже в 1860 г. по указу Святейшего Синода эта община была преобразована в женский общежительный монастырь. В 1876 г. в г. Бугульме был основан Бугульминский Казанско-Богородицкий женский монастырь. В конце XIX в. был основан Свято-Троицкий женский монастырь (1898). К концу XIX в. в губернии действовало более тысячи церквей, выполняли свои функции 17 мужских и женских монастырей [9, с. 46-67].

Самарское духовенство принимало активное участие в развитии народного образования. В Самарской губернии были открыты церковные школы. Их главной целью являлось распространение и утверждение в народе просвещения. Большую работу по религиозному просвещению в светских учебных заведениях проводили священники-учителя Закона Божьего [2, с. 43, 56]. С 1866—1867 гг. в ведение церковных властей перешли воскресные школы для взрослых [3, с. 14]. Благодаря епископу Герасиму (Добросердову), который сам был видным церковным писателем и мемуаристом [6, с. 58-59], в Самарской губернии появляется официальный печатный орган епархии — «Самарские епархиальные ведомости» [5, с. 75].

В епархии был создан Комитет православного миссионерского общества, проводились воскресные публичные собеседования с раскольниками разных толков. Улучшался быт служителей церкви, в том числе благодаря

учреждению эмеритальной кассы для духовенства и работе епархиального попечительства о бедных духовного звания [1, с. 8].

Первые годы существования Самарской епархии внесли неоценимый вклад в будущее как города, так и всего региона в целом. На протяжении XIX века светское руководство активно сотрудничало с Церковью, способствуя вместе с ней культурному развитию всего Самарского края.

Библиографический список

- 1. Пятидесятилетний юбилей Самарской епархии (30 декабря 1850-31 декабря 1900 гг.). Самара, 1901.86 с.
- 2. Артамонова Л.М. Священники-законоучители начальных школ городов Самарской губернии в середине XIX века // Двадцать первые Иоанновские чтения: материалы науч. конф. Самара, 2017. С. 43-59.
- 3. Артамонова Л.М. Участие провинциальной общественности и администрации в общероссийском движении по открытию воскресных школ (1859-1862 гг.): из истории становления гражданского общества в России // Вестник Самарского университета. История, педагогика, филология. 2016. № 4. С. 9-17.
- 4. Кабытов П.С., Дубман Э.Л., Тюрин В.А., и др. История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней: монография. В 2 т. Самара, 2020. Т. 2. 2-е изд., испр. и доп. 480 с.
- 5. Климкина Э.В. Отражение личности епископа самарского и ставропольского Герасима (Добросердова) в церковной периодике // Национальное культурное наследие России: региональный аспект. Материалы VIII Всерос. научно-практической конференции. Самара, 2020. С. 74-77.
- 6. Климкина Э.В. Труды епископа Герасима (Добросердова) как церковного писателя и мемуариста // Двадцать четвертые Иоанновские чтения: материалы науч. конф. Самара, 2020. С. 58-64.
- 7. Смирнов Ю.Н. Политика освоения Заволжья и организация управления его территорией в XVIII первой половине XIX веков (основные этапы) // Вестник Самарского государственного университета. 1997. № 1. С. 75-92.
- 8. Смирнов Ю.Н. Предания самарских жителей о святителе Алексии в записях XVIII—середины XIX в. и их интерпретация // Центр и периферия. 2018. № 3. С. 4-13.
- 9. Якунин В.Н. Самарская епархия в 1851-1914 гг. // Макарьевские чтения: материалы XIII Международ. науч. конф. Горно-Алтайск, 2018. С. 305-315.

П.А. Петрухина

Самарский государственный институт культуры

СВЕТСКИЕ РАЗВЛЕЧЕНИЯ В САМАРЕ СЕРЕДИНЫ 1850-х гг.

В 1851 г. была образована Самарская губерния [8, с. 246]. Этому событию исполнилось 170 лет, что актуализировало интерес к общественной жизни в первые годы существования губернии и определило цель данного исследования. Для ее достижения решались задачи по выявлению основных фактов, характеризующих социальную активность в губернской Сама-